

2018年“政协工作齐鲁行”采访团来荷采访 领导领办重要提案，落实跑出“加速度”

文/片 本报记者 李德领

28—29日，2018年“政协工作齐鲁行”采访团来到菏泽，了解、深挖菏泽市政协工作亮点、创新成果及政协委员履职情况。记者了解到，菏泽创新提案办理方式，党委政府主要领导领办提案，打通了提案办理“最后一公里”，确保政协提案有效推进，目前已实现了市县党政领导领办重点提案全覆盖。据悉，该方式在全省尚属首次。



省政协领导在山大附中实验学校调研。

遍设立政协委员联络室，由党委副书记负责，配备2—3名工作人员，为基层党委政府了解民意、集中民智、解决民困提供了有力支持。而在定陶区11个乡镇(街道)均设立了政协委员联络室，党委副书记兼任联络室主任，联系镇街委员活动开展。

引导基层政协紧紧围绕新旧动能转换、脱贫攻坚、三大攻坚战、保障和改善民生等重点工作，认真履行政治协商、民主监督、参政议政等职能，在协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局方面发挥积极作用。

“按照‘懂政协、善议政、会协商’的要求，采取‘走出去、请进来’等方式，先后邀

请省政协领导和专家学者就社情民意信息工作和委员履职能力培训做专题辅导，并采取定性考核和定量考核相结合，制订了《政协委员履职工作考核办法(试行)》，引导和激发委员履职工作热情。”尹玉明说，对全体政协委员2017年度履职工作情况予以考核，对“不称职”的16名委员分别约谈，进一步强化了履职意识，激发了履职热情，明确了履职方向。

同时，打造委员履职平台，完善建设“委员之家”32处，召开“委员之家”建设观摩交流现场会，按界别开展委员履职活动86次，丰富了委员履职载体，活跃了委员履职氛围。

黄河滩区支教学生们有了舞者风姿



黄河滩区的孩子有了舞蹈课。

“注意手势”“抬头挺胸”……在东明县长兴集乡第一初级中学，菏泽市政协常委、市舞蹈家协会主席李蓓蓓正在给学生们上舞蹈课，“刚来支教时，孩子们舞蹈都是零基础，刚开始学时都扭扭捏捏，笑都是捂着嘴笑，很不自信，通过和孩子的沟通打开了他们的内心世界，让他们变得自信、阳光，从自卑闭塞到自信阳光，艺术课的作用无可取代。”

2017年上半年，菏泽市政协联合市教育局对菏泽“全面改薄”工作开展了专题调研和集中视察，委员们发现新建和改扩建的中小学校，教学设施齐全，配有音乐美术舞蹈专用教室，但由于区位条件相对较差、发展相对滞后等多种因素的约束，偏远乡村地区学校有“硬件”建设，缺“软件”匹配，艺术课程教育尤为堪忧，艺术教育力量仍显不足、艺术门类设置单一，作为基础教育的一大阵地，乡村艺术教育长期处于“拉后腿”的状态。

在市政协十五届二次常委会会议上，菏泽市政协主席尹玉明要求，市政协科教文卫体委员会着手研究组织教育、文化艺术、共青团界政协委员和志愿者赴乡村中小

开展艺术支教试点活动，希望为边远乡村学校的艺术教育探索一条有效路径，以推动菏泽农村中小学艺术水平和教学质量的提高。经过充分调研、现场考察和多次座谈论证，最后确定在东明县沿黄乡镇中小学试点开展艺术支教活动，东明县长兴集乡第一初级中学、王店中心小学、顿庄小学、董庄小学确定为首批支教学校。

2017年10月16日，艺术支教活动正式启动，菏泽市政协常委、菏泽市舞蹈家协会主席李蓓蓓带领志愿者支教团队驻扎在长兴集乡初级中学开展舞蹈课支教，历时15周，完成一年级240个课时，让8个班485名学生获得艺术的灵感，有了舞者的风姿。市政协常委、菏泽荧星音乐学校校长胡世群带领3名音乐老师分别驻扎在王店中心小学、顿庄小学、董庄小学开展音乐支教，历时15周，支教25个班次1600名学生。

“我们带着真情，带着温暖，用心用力做好艺术支教，从一个手势、一个舞步教起，让孩子们初步掌握舞蹈的基本动作和要领，用优雅、明快的舞姿展现了当代中学生的志存高远和青春飞扬。”李蓓蓓说。

从批办到领办 打通提案办理“最后一公里”

走进牡丹区吴店中学，宽阔平坦的运动场，足球场、篮球场等一应俱全，整洁的校园，明亮的教室、宽敞的操场，这是牡丹区吴店中学现在给人的印象，很难想象，这美丽的校园几年前还是一所破旧的农村小学。

“我们通过改薄工作，软硬件设施都较为完善，校园环境优美，师生精神饱满，干劲十足，咱们农村的孩子现在可以享受和城里孩子一样的教育。”吴店中学校长张奇告诉记者，现在学校正向优质均衡发展迈出坚实步伐，而目前菏泽所有县区的学校完成了“全面改薄”，吴店中学只是一个缩影。

据悉，2017年初，九三学社菏泽市委提交了《关于保质保量完成“全面改薄”工作的提案》，当年4月28日，菏泽市委书记孙爱军领办了该提案。2017年8月29日，孙爱军书记就其领办的《关于保质保量完成“全面改薄”工作的提案》，召开协商办提案暨办理工作推进会，召集了常务副市长以及市教育局、财政局、国土局、编办、发改委、人社局、规划局、住建局、消防支队等9个单位的主要负责同志，一一听取汇报，调度提案办

理进度，就落实中存在的“钱”、“地”、“人”等问题，逐一分析情况，研究解决办法，推进工作落实。同时，邀请提案者及部分政协委员参加，当场听取意见，当面协商办案，当即解决问题。全市共投入改薄资金过百亿元，改造学校2000多座，实施项目6000多个，招录中小学教师14000多名，比省规定时间提前一年完成“全面改薄”任务。

重答复、轻落实，一直是影响提案工作成效的“老大难”问题，有些提案甚至年年提、年年复，成了“熟脸提案”，却是“涛声依旧”，年年落实不好，在菏泽市政协十五届一次会议后，市委书记孙爱军主动提出探索党政主要领导领办政协重点提案。

据悉，党政主要领导领办政协提案，在省内尚属首创，前无先例可循，只能在工作中一步步探索。“我们研究制定了‘领导认领提案—成立办案小组—制定办案计划并经领导领办小组开展调查研究—领导领办小组组织协商办案—领导领办小组答复委员—抓好措施落实—做好督导检查’的‘党政领导领办提案八步走’的领办工作程序。”菏泽市政协主席、党

委书记尹玉明说。

从“批办”到“领办”，虽然是一字之差，但却大不相同。过去，重点提案由党政领导“批办”，一些涉及多个部门的提案，牵头人是相关职能部门，办理起来难度较大，致使落实效果打了折扣。现在党政主要领导领着办、亲自办，成为办理的主体之一，并要组织相关单位主要负责人召开协商办案和提案工作推进会，还要当面听取委员建议，为提案的落实打下了坚实的基础。

今年，市委书记孙爱军、市长陈平和联系政协工作的副书记张伦继续领办了政协重点提案，同时市政协主席、副主席带领相关委室对每件重点提案进行督办。全市七县两区的党政主要领导，从2018年开始，都领办了政协重点提案，实现了党政领导领办政协重点提案这一制度在菏泽的全覆盖，全市提案工作形成了“党政领导领办、政协领导督办、职能部门承办、社会各界参与”的广泛多层次提案办理格局。

市委、市政府的重视支持激发了委员履职的积极性主动性。今年政协全会，委员提交提案数量较去年增加30%，达580件之多。

目前，全市乡镇(街道)普

推动政协自身建设 培养委员精准履职能力

据悉，菏泽市政协坚持重心下移、强基固本，下发《中共菏泽市委关于进一步加强全市基层政协工作的意见》，明确18条具体措施，加快推进政协工

作向基层延伸。规范县级政协机构设置，科学配置县级政协机关人员编制，在市经济技术开发区、高新技术开发区设立政协工作机构，去年起明确专

职人员承担有关政协工作，加强乡镇(街道)政协委员联络室建设，推动基层委员履职常态化。